

# 一馆藏天地 千载续弦歌

## ——海南东坡主题图书馆开馆一周年综述

■ 海南日报全媒体记者 黄婷

一年时间,可以让一座图书馆从无到有,亦可以让它从物理空间,成长为一座精神地标。

2024年10月18日,国内首家以“东坡文化”为主题的图书馆——海南东坡主题图书馆,在海南省委党校正式揭牌。

一年来,这里以万卷藏书奠定学术根基,以八方捐赠汇聚传承暖流,以多元教育活动激活千年文脉。共同绘就了一幅东坡文化在新时代“火起来”的生动画卷。

### 奠基与开拓 从宏伟蓝图到文化高地

2022年4月,在省委统筹下,海南东坡主题图书馆确立了“共建、共管、共享”创新机制——省委党校提供场馆与设计支持,省机关事务管理局负责工程招标与施工,海南大学则凭借学术优势精心遴选图书,三方携手,共同孕育了这一文化新空间。

历经两年多的精心筹备,一座面积2278平方米、功能齐全的现代化专题图书馆落成开放。馆内设有藏书区、电子阅览区、阅读互动区、学术研讨区及

文化交流接待区五大核心区域,为读者提供沉浸式的东坡文化体验。

书,是图书馆的灵魂。海南东坡主题图书馆立志打造为国内东坡主题藏书最丰富的机构之一。为此,海南东坡文化研究与传播中心每年投入资金采购图书。截至目前,馆藏书总量已突破1.3万册,这里除了常见的三苏诗、文、词集之外,还藏有《苏东坡集版本从刊》《苏轼著作版本集成》《苏轼书法全集》《苏门四学士著作合刊》《宋代诏令全集》《宋代传碑志集成》《宋代序跋全编》《全宋笔记》《域外汉籍珍本文库》《近代日本汉文文献丛刊》《韩国汉文学百家集》等大批具有极高学术价值的珍稀文献与集成丛书,另有一些其他朝代历史著作及文人全集,现当代学者的研究专著。

该图书馆以丰富的藏书构成了一个立体、多元、深入的东坡文化研究资料体系,为学者和爱好者打开了一扇通往东坡世界的宏大之门。

### 情怀与共筑 从私人珍藏到公共财富

一座优秀的图书馆,不仅藏书要丰富,更需汇聚人心,共筑文脉。海南东坡主题图书馆的建设历程中,收藏

家们的慷慨捐赠,书写了“化私藏为公器”的动人篇章。

开馆一年来,图书馆已收到民间捐赠的东坡古籍260余册、古籍散页250余简、拓片60余幅,以及大量相关研究专著等珍贵文献资料。每一件赠品,都承载着捐赠者对东坡文化的热爱与传承文化的担当。

收藏家王富龙先生多次捐赠,包括嘉庆刻本《东坡书传》、明代汲古阁《东坡题跋》等珍贵版本。“这些书都来自省外,我收藏了多年,一直很珍视。”王富龙表示,东坡与海南的故事让他感动,将这些书捐赠到这里,是它们最好的归宿。

收藏家、金石书画鉴定家焦涌同样是东坡文化的传播者。去年,他一口气将珍藏的二十方名家篆刻东坡主题印章托管给海南东坡主题图书馆。今年,他再次决定将珍藏近十五年的书法家沙孟海手书苏轼《念奴娇·赤壁怀古》六尺长卷书法作品无偿捐赠。“独乐乐不如众乐乐,要让东坡文化的种子在更广阔的土壤中生根发芽。”他说。

### 活化与赋能 从静态馆藏到动态课堂

图书馆的生命力在于使用,在于让其藏品“活”起来。海南东坡主题图书馆绝非静态的陈列馆,而是一个充满活力的文化磁场和教育平台。

据了解,自2024年10月18日正式开馆以来,海南东坡主题图书馆已累计接待学习、阅读、参观人员110余批次,人数超过6000人次。特别是自2025年1月以来,接待量显著增长,超80批次、4000人次,有效推动了东坡文化的传播与普及。

对党政干部而言,这里是提升素养的“思想淬炼场”。省委党校依托海南东坡主题图书馆馆藏资源,开发了“东坡文化现场教学”“苏东坡的为政之道”等特色课程,一改传统讲授模式,学员们在东坡诗词与生平故事中开展沙龙式研讨,汲取其为政智慧。“东坡思想中的许多精髓,如民本理念、豁达襟怀、廉洁操守,对今日干部修身立德、提升治理能力具有深刻借鉴意义。”省委党校文史教研部主任詹贤武教授表示。

对于青少年而言,这里是文化自信的“启蒙之地”。海口市灵山中学的师生们曾走进该图书馆,开启了一场跨越千年的文化对话。海口市灵山中学高二学生徐浩斌感慨:“在古籍与光影交织中,苏东坡不再是课本

里遥远的名字,而成了可感可触的人生榜样。”带队老师张翎认为,这样的体验能让文化自信的种子在年轻人心中悄悄发芽,终将长成精神的参天大树。

一年来,来访者不仅有党政干部、大中小学生,还有企业员工等社会各界人士,其中不乏专程从省外赶来的文化爱好者。东坡文化的魅力,跨越地域与年龄,持续点燃人们对中华优秀传统的认同与热爱。

一年来,是回顾,更是新起点。海南东坡主题图书馆的脚步并未停歇。

“我们正全力推进图书馆信息化二期工程,”省委党校图书馆馆长柏本豪介绍,“目标是实现全部馆藏图书、书画作品的数字化,并系统收集相关视频资源,构建一个内容丰富、形式多样的‘东坡数字图书馆’。”此举将突破时空限制,让更多人无论身在何处,都能便捷地亲近东坡文化,感受其跨越千年的魅力。

海南东坡主题图书馆,正如它所纪念的苏东坡一样,以其深厚的底蕴、开放的胸怀和蓬勃的活力,在海南自贸港建设的热土上,稳稳立起一座文化的灯塔,既照亮来路,更指引前程。

(本报海口10月17日讯)

# 中外媒体探访三亚发展“购物+文旅+产业”的多元图景 全景感受海南自贸港旅游消费新生态

### HK有明自远方来——中媒体海南行

本报海口10月17日讯(海报集团全媒体中心记者 路静)10月17日,“中媒体海南行”采访团开启了国际旅游消费中心深度体验之旅,先后走访cdf三亚国际免税城、三亚·亚特兰蒂斯和三亚国际游艇中心,从购物消费、文旅融合到游艇业发展,全景感受海南自贸港建设背景下三亚展现出的多元魅力与发展活力。

### 免税购物 国际消费地标的繁荣图景

采访团首站走进cdf三亚国际免税城。极具现代感的购物空间内游人如织,各类国际品牌商品琳琅满目,从美妆、腕表到时尚配饰,吸引消费者驻足挑选。

美国基督教箴言报记者史砚华现场随机采访了一位来自江苏的游客。对方开心地展示刚买的护肤品说:“价格优惠、品类齐全,这趟来得值!”

“这里不仅是购物天堂,更是体验经济的典范。”中国日报记者王君岳表示,免税城清晰的功能分区与丰富的互动项目,为游客带来优质的线下体验。其获评国家4A级旅游景区,进一步印证了“旅游+消费”融合模式的成效。

中免集团三亚市内免税店有限公司副总经理代英昌介绍,该项目已从单一购物场所升级为集免税购物、有税零售、餐饮娱乐与文化体验于一体的综合性旅游消费地标。“国庆中秋‘双节’期间,单日最高接待7万人次,充分展现了自由贸易港的消费潜力。”代英昌说。

他表示,随着离岛免税政策持续

优化,以及针对岛内居民的离岛免税商品消费政策稳步推进,海南免税市场前景广阔,将为国际旅游消费中心建设注入强劲动力。

### 文旅融合 沉浸式度假的“亚特兰蒂斯体验”

离开繁华的免税城,采访团转而走进三亚·亚特兰蒂斯,在这座海洋主题度假区中,体验文旅产业的高质量发展与沉浸式魅力。

“哇,真是大开眼界!”一进入海底套房,记者们便被“失落的空间”水族馆的壮观景象所吸引,纷纷举起设备拍摄鳐鱼巡游、鱼群穿梭的画面,并不时向工作人员询问海洋生物信息。

“整面玻璃窗外就是湛蓝海水,鳐鱼优雅滑过,美人鱼演员向我们招手,感觉非常梦幻。”香港商报记者杜敬琨赞叹道,“更让我感动的是看到了被救治的‘独臂’海龟在这里安家,这体现了海南在生态保护方面的努力。”

三亚·亚特兰蒂斯董事总经理鲁德介绍,度假区集酒店、水世界、水族馆、会展、餐饮、娱乐、购物、演艺八大业态于一体,是海南打造国际旅游消费中心的重要载体。

“还要再来!”新华社记者黄泽晨的感叹,道出了对三亚旅游吸引力的充分认可。

### 产业延伸 游艇中心的“蓝色机遇”

行程的最后一站,采访团抵达三

亚国际游艇中心。在碧海蓝天的映衬下,码头上百余个泊位整齐排列,各类游艇静泊海面,与城市天际线共同勾勒出充满活力的滨海图景。

海南国际游艇交易有限公司副总经理邓艺华介绍,该中心是响应海南自贸港建设“游艇产业改革发展创新试验区”打造的综合平台,旨在建成世界一流游艇展示窗口、国产游艇品牌出海

中心和富有魅力的城市会客厅。

作为首批对外开放的游艇专用码头之一,这里承担着“二线口岸”功能,预计年通关游艇2000艘次、接待游客1万人次,是推动游艇“引进来”与“走出去”的重要节点。

现场的国际化氛围引发媒体热烈反响。香港电台记者罗炜皓期待:“海南自贸港封关运作在即,希望香港与海南能在游艇产业上深化合作,拓展双向投资空间。”一位外媒记者则表示:“这里不只是码头,更是一个

完整的产业生态,展现了海南在高端服务业领域的发展和远见。”

从免税城的消费热浪,到亚特兰蒂斯的沉浸体验,再到游艇中心的产业蓝图,中外媒体记录和见证三亚文旅发展多元图景。这条探访路线不仅展现了三亚发展“购物+文旅+产业”的多元图景,更折射出海南自贸港在现代服务业开放与融合中的探索与实践。三亚,正以更开放的姿态、更丰富的业态,迎接来自世界的目光。



中媒体采访团成员在拍摄海棠湾风光。活动主办方供图

# 琼海连续10次被命名为“全国双拥模范城” 红色热土续写双拥新篇章

### HK走进“双拥模范城”

■ 海南日报全媒体记者 张文君

量血压、听心率、中医问诊、刮痧理疗……近日,琼海市中医院组织医疗团队来到驻市某部队开展义诊活动,为官兵们提供健康检查和咨询服务,呈现出军民“鱼水情深”的暖心画面。这是琼海深化双拥共建的一个生动缩影。

琼海是红色娘子军的故乡,素有军爱民、民拥军的光荣传统。一首脍炙人口的《万泉河水清又清》就是军民团结一家亲的真实写照。近年来,琼海坚持党政军齐心聚力,职能部门担当作为,军地合作扎实有效,构建了军政军民团结的大好局面。今年,琼海再度被命名为“全国双拥模范城”,这也是该市第10次获评此项殊荣。

### 为官兵排忧解难 让尊崇可感可及

“今年住院花费近4万元,优抚对象医疗补助报销70%,报销近3万元。”近日,70岁的琼海老兵邝东文感慨地说。邝东文患有急性梗阻性脑积水,需长期住院,医疗报销让他感受到了温暖和关怀。

据介绍,除了医疗报销,琼海各公立医院门诊、药房等窗口均设有“军人优先”标识,提供优先挂号、取药、缴费等服务。

邝东文的经历是琼海办实事拥军的生动注脚。

“让军人军属的尊崇感、获得感、幸福感与日俱增。”琼海退役军人事

局有关负责人表示,近年来,该市发动、招募100多家企业加入海南省社会化拥军服务平台,为广大军人、退役军人提供优先优惠服务。

2023年,琼海成立全省首家市级关爱退役军人基金会,打造社会力量关心支持退役军人工作的新模式、新渠道、新平台。该基金会自成立以来共帮扶慰问困难退役军人77人次,发放价值27.86万元的帮扶资金及慰问品。

此外,2021年以来,琼海累计投入7000余万元支持部队建设,解决3000余亩部队建设用地需求。该市与三沙某部共建,投入资金支持后勤保障;投入2266万元建设区域配送中心,提升军粮应急保障能力。

琼海市退役军人事务局双拥工作室主任林春说,接下来会进一步落实好各项优抚政策,增强现役军人家属的荣誉感和自豪感,坚定广大官兵在部队安心服役、献身国防、建功立业

的信念,关心关爱企业军转干部和生活困难退役军人等服务对象,营造尊崇军人的社会风尚。

增进军民情谊  
营造双拥浓厚氛围

9月17日,2025年琼海第二十四届“双拥杯”男子篮球赛落下帷幕。此次比赛吸引来自琼海各镇(区)、驻市部队、机关事业单位的19支队伍参赛。经过10天的激烈角逐,该市退役军人代表队夺得总决赛冠军。

这已是琼海连续24年举办“双拥杯”男子篮球赛,通过邀请军地单位共同参与,增进军民情谊,营造双拥浓厚氛围。

近年来,琼海每年邀请多名专家

的信念,关心关爱企业军转干部和生活困难退役军人等服务对象,营造尊崇军人的社会风尚。

——拓展宣传阵地建设。投入1500万元改造杨善集革命烈士纪念园,开放红色娘子军纪念园、周士第将军纪念馆、椰子寨战斗遗址等场所开展全民爱国主义教育,受众10万余人次。

——持续抓好示范引领。持续深化双拥模范创建和军民共建等活动,琼海市开展退役军人、拥军人物、军嫂等选树活动,选树最美典型19人;做好光荣牌悬挂、送立功喜报、新兵入伍欢送、老兵退伍欢迎等宣传工作,营造爱军崇军的浓厚氛围。

琼海退役军人事务局有关负责人表示,将继续弘扬拥政爱民、拥军优属光荣传统,传承红色基因,续写双拥新篇章。

(本报嘉积10月17日电)

### 海南省军区组织

### 海南革命军事馆文物实物捐赠仪式

本报海口10月17日电(海南日报全媒体记者周月光 通讯员柴军)铭记峥嵘岁月,守护红色印记。10月17日,16位老革命后代、志愿者齐聚海南省军区,向正在筹建的海南革命军事馆捐赠红色文物97件(份)。

前期,省军区政治工作局、省委宣传部联合发布《海南革命军事馆文物实物征集公告》,得到许多老革命后代、文物实物志愿捐赠者的积极响应。开国中将,海南军区原司令员庄田将军的亲属,琼崖纵队第三总队原总队长、原海南军区副司令员张世英同志的亲属,人民功臣、琼崖纵队第五总队第四团原团长林侠君同志的亲属,以及来自上海的文物实物志愿捐赠者,现场捐赠中华人民共和国二级独立自由勋章、解放海南岛纪念章、1954年全国人民慰问人民解放军代表颁发勋章、1939年日本出版的刊载日本侵占海南岛事件的杂志等。

捐赠现场,老革命后代、志愿者深情讲述了捐献的文物背后的先辈事迹和感人故事,重温那段惊心动魄、艰苦卓绝的峥嵘岁月,表达了对先辈的深切缅怀。

省军区副政治委员林山表示,用好用活革命史料文物,从革命史料文物中更好赓续红色血脉,是新时代革命军事场馆建设的责任与使命,后续也欢迎社会各界踊跃捐赠文物实物。海南革命军事馆将严格按照相关规定要求,严格、精细抓好史料文物的登记、维护、修复、管理和研究,把史料文物承载的红色故事挖掘好、展示好,最大限度发挥其应有的国防教育价值。

### HK奋力打造海南自贸港“样板间” 儋州市与招商局集团签署战略合作协议 聚焦航运物流等领域开展全方位合作

本报讯(海南日报全媒体记者吴心怡 通讯员王冠丽)近日,儋州市人民政府与招商局集团有限公司在深圳签署战略合作协议。

根据协议,双方将抢抓海南自由贸易港建设、儋州洋浦一体化深度融合的政策窗口期机遇期,充分整合各自优势资源,聚焦航运物流、城市开发建设、产业园区发展、综合金融等领域开展全方位合作,助力儋州打造西部陆海新通道国际航运枢纽、海南高质量发展“第三极”,建设成为海南自由贸易港对接国际高水平经贸规则、面向东南亚高水平开放的“样板间”、桥头堡。

此次合作既是儋州加速构建高水平开放格局的重要举措,也是招商局集团参与国家重大区域发展战略、拓展自贸港业务版图的重要实践,将为双方资源互补、互利共赢开启全新篇章。

### 海南省信访工作联席会议成员单位领导 10月20日至24日接访日程发布

本报海口10月17日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林 通讯员肖优林)10月17日,海南省信访局发布了海南省信访工作联席会议成员单位领导10月20日至24日接访日程。

10月20日至24日,省市场监管局、省医保局、省总工会、省农垦投资控股集团、省委组织部相关负责人将在海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心接访群众。

日期	接访单位	接访地点
10月20日(星期一)	省市场监管局	
10月21日(星期二)	省医保局	
10月22日(星期三)	省总工会	
10月23日(星期四)	省农垦投资控股集团	海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心
10月24日(星期五)	省委组织部	

制表/陈海冰

### 2025崖州文化研讨会 将于10月21日在三亚举办 大型原创琼剧《黄道